



二战中的中国贡献①

**【编者按】**今年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年。历史需要铭记。第二次世界大战期间,作为“亚洲主战场”,中国作出了巨大贡献,也付出了伤亡3500万人的巨大民族牺牲。中国抗战的过程和胜利,中国抗战的精神,都有世界性的意义。铭记历史和战争,是为未来与和平。

# 中国：二战的亚洲主战场

本报记者 陈振凯 尹晓宇

1937年7月7日,宛平,卢沟桥(今北京西南五环边上),几声炮声和枪响,把中国带入全面抗战时期。

2015年5月7日,国家主席习近平在俄罗斯媒体发表题为《铭记历史,开创未来》的署名文章。他指出,俄罗斯是第二次世界大战“欧洲主战场”,而中国是“亚洲主战场”。

谈及后者,文章用了“4个最”:最早、最长、最艰苦、最惨重——“中国人民抗日战争起始最早,持续时间最长,条件最艰苦,付出的牺牲也同俄罗斯人民一样是最惨重的”。

## 数字最有说服力

### 4亿多同胞直接或间接卷入战争

二战主要有中国、太平洋、欧洲和北非4大战场。中国人民抗日战争纪念馆馆长沈强指出,4大战场中,中国率先开辟世界反法西斯的第一个大规模战场,始终抗击着日本陆军主力,制约着日本的“北进”和“南进”,有力地配合与策应了其他战场的反法西斯战争。

最早,1931年日本发动“九一八”事变,中国开启抗战。1939年爆发的欧战,比中国抗战晚8年。而从“九一八”到1941年底太平洋战争爆发,长达10年间,中国是东方唯一的反法西斯战场。

最长。从“九一八”到1945年9月2日日本签字投降,中国抗战长达14年。军事科学院原战争理论与战略研究部研究员刘庭

华研究发现,中国反抗日本法西斯侵略的战争的时间,是苏联、美国反法西斯战争时间的3.5倍,是英国的2.5倍。

最艰苦。刘庭华指出,抗战中,中国军队共毙伤俘日军150余万人,占日军在二战中军队伤亡总数的70%以上。日军装备比中国军队装备更加精良,中国军队获得如此战绩,其艰苦卓绝可见一斑。

最惨重。“亚洲主战场”,这5个字背后,是伤亡3500万人的巨大民族牺牲,4亿多同胞直接或间接卷入战争,几乎无人幸免。

## 公道自在人心

### 没有中国,二战历史将会改写

二战胜利来之不易,美、英盟军,苏联军队,东南亚各国人民,都对打败日本法西斯作出了贡献。

但这丝毫没有改变中国抗日战争作为亚洲主战场的地位。中央党史研究室主任曲青山认为,中国在对日本作战中的决定性地位,正像欧洲战场上的苏联、太平洋战场上的美国那样,是毫无疑问的。

这个“毫无疑问”的判断,却仍需在世界范围内不断强化。美国美利坚大学历史系教授彼得·库兹尼克发现,如果问美国人,“在东方战场,是谁战胜了日本帝国主义”,很多人的回答可能是“原子弹”。他说,这个答案不正确,因为中国是抵抗日本的主战场。

长期以来,在西方的研究视角中,中国二战期间的巨大贡献被淡化,这与西方曾对苏联所付出的牺牲报以漠视相似。2005年时曾有研究显示,国际上关于二战的著作有3万多种,提到中国抗战在二战中作用的著作不多,即使提到,也是一笔带过。

这一状况正在改变。越来越多的西方学者认识到,没有中国军队的坚决抗日,二战的整个历史将会改写。牛津大学教授拉纳·米特近年出版的《中国,被遗忘的盟友:西方人眼中的抗日战争全史》一书,聚焦曾被西方选择性忽视的那段历史,一面市即引发关注。

## 历史不容忘却

### 铭记和平是用生命和鲜血换来

今年,俄罗斯、中国等国,或单独或联合,将举行多场纪念活动。9月3日,中国将在天安门广场举行阅兵等活动。

对于纪念活动的重要性,印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心教授墨普德认为,前事不忘后事之师,深入挖掘日本侵略者的罪行证据,向世界展示中国抗战的不凡历程,将使二战纪念活动真正成为一场全球性的反思战争、追求和平的大会。中国越来越鲜明地显示自身在二战中的地位和作用,这也会鼓励更多第三世界国家重新审视本国的二战抗争史。

回忆过去,是因为当下。俄罗斯战争历史协会主席安德烈·纳扎洛夫认为,绝不能忘记是谁用生命和鲜血换来今天的和平。正因为中国在远东牵制住日本帝国主义侵略的步伐,为苏联打击德国法西斯、为美国对日本发起大规模进攻争取了宝贵时间和重要机遇。

对于铭记历史的重要,日本国立山口大学副校长纘(jiáo)纘(xié)厚指出,“1874年出兵台湾,1894年甲午战争,1904年日俄战争,1914年一战,每逢‘4’的年份,日本就会参与大的战争,这到底是偶然,还是必然?我认为,有两个必然因素:忘记历史教训,重犯同样错误;战争是日本国家发展的原动力,以为一旦战争胜利,日本可以获得发展。”

历史不容忘却。铭记历史,更是为了未来。

## 国务院印发《指导意见》 积极推进“互联网+”行动

据新华社北京7月4日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》,这是推动互联网由消费领域向生产领域拓展,加速提升产业发展水平,增强各行业创新能力,构筑经济社会发展新优势和新动能的重要举措。

《指导意见》提出,到2018年,互联网与经济社会各领域的融合发展进一步深化,基于互联网的新业态成为新的经济增长动力,互联网支撑大众创业、万众创新的作用进一步增强,互联网成为提供公共服务的重要手段,网络经济与实体经济协同互动的发展格局基本形成。到2025年,“互联网+”新经济形态初步形成,“互联网+”成为我国经济社会创新发展的重要驱动力量。

## 在线出境游规模达150亿元

据新华社上海7月5日电 (记者王蔚) Analysis易观智库产业数据库日前发布一项研究表明,2014年中国在线度假旅游市场交易规模达到332.6亿元,其中在线出境游占比最大,达到45.1%,交易规模达150亿元。

与此同时,出境旅行社数量也在快速扩张。2014年底,经营中国公民出境旅游业务的旅行社有2700多家,占到全国旅行社总数的近10%。

2014年,携程、途牛、同程等几大在线旅行社,从上游资源、供应商、客源地、价格战以及移动端等各个方面展开竞争。从市场份额数据看,携程位于领先地位,市场份额达到41.4%;途牛市场份额为23.1%;驴妈妈、同程市场份额分别为4.2%和3.1%。

## 世界最大矿石船首泊我港口

据新华社青岛7月4日电 (记者张旭东) 40万吨级矿石船“远卓海”4日在青岛港董家口港区靠泊作业,这是目前世界最大级别矿石船首次靠泊我国港口,标志着中国港口干散货作业进入“大船时代”,矿石综合物流成本将下降15%以上。

据介绍,交通运输部和发展改革委2日发布通知,包括青岛港在内的4个港口的7个泊位可以接靠40万吨级矿石船舶。“远卓海”轮是首个靠泊我国港口的40万吨级矿石船。

据了解,“远卓海”轮此次靠泊的码头于2011年6月获得国家发改项目核准,2013年7月获得交通运输部竣工验收,2015年7月,按照建设程序完成了有关部门的审批,锚地航道、港池泊位、导助航设施等均满足40万吨矿石船满载直靠要求,成为国内首个此等级的码头。

## 时事速递

### 华侨历史博物馆 获赠日侵华史料

据新华社北京7月4日电 (黄小希、许雨婷) 记者从中国侨联4日举行的新闻发布会上获悉,中国华侨历史博物馆获赠一批反映日军占领台湾和全面侵华战争期间罪行的史料。

中国侨联副主席乔卫说,中国侨联自去年以来,公开向全球华侨华人征集二战时期日本军国主义的罪行史料,主办或支持在港澳地区和国外举办的“血写的历史——日本军国主义在亚太地区罪行图片展”,赢得了海外侨胞和归侨侨眷的普遍认同和广泛支持。

据介绍,这批史料是由台湾运抵北京的,涵盖书籍、报刊、公文、票据、债券等方面,涉及中日甲午海战、日本割占台湾、日俄战争、伪满洲国成立、“九一八”事变、“七七”事变等重大历史节点。史料包括了日本在台征兵的手书、日本政府发行的军票等,这些由日文撰写或由日本有关方面编纂的史料,使日本军国主义的罪行更加确凿。



## 观瀑小浪底

自今年6月黄河小浪底开始调水调沙后,大坝下泄量逐渐达到3600立方米每秒的峰值,小浪底调水调沙进入最佳观瀑期。图为7月4日晚在河南省济源市拍摄的小浪底调水调沙景观。

黄政伟摄(新华社发)

# 中国把准了世界的脉

■ 华益文

日前,《亚洲基础设施投资银行协定》签署仪式在北京举行,标志着亚投行筹建迈出具有历史意义的关键步伐。至此,2013年以来中国向世界发出的一系列倡议、理念和构想陆续落地生根、开花结果。

2013年9月和10月,习近平在出访期间分别提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议。在此后的一年多时间里,这一倡议得到60多个沿线国家和国际组织的积极响应,中国成立了“一带一路”建设工作领导小组及相关协调机制,制定并公布了“一带一路”建设愿景与行动方案,启动了丝路基金。在“一带一路”框架下,作为早期收获,一批基础设施互联互通项目已开始稳步推进。

2013年3月,习近平在首次以国家主席身份出访期间,呼吁各国共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。过去两年多,中国积极运筹与主要大国间关系,提出构建中美新型大国关系并就此与美方达成重要共识,两国关系总体保持稳定发展;推动中俄全面战略协作伙伴关系取得新发展,两国战略互信不断深化;实现中欧合作领域进一步拓展,战略关系水平持续提升。

2013年10月,习近平在高规格的中国周边外交工作座谈会上,用“亲、诚、惠、容”四个字来定调新时期周边外交理念,要求“让命运共同体意识在周边国家落地生根”。两年多来,中国外交践行正确义利观,全力稳定和拓展周边睦邻友好关系,大力加强与发展中国家友好合作,亮点纷呈。

中国一系列外交倡议、理念和构想之所以能够在世界上引起广泛共鸣,取得积极成果,主要是因为体现了三个关键词:顺应、契合与对接,即顺应时代潮流,契合各方共同利益,对接各国发展战略,其核心是合作共赢。在中国领导人对外交往中,我们也经常会听到这三个关键词。不论有多少冲突和对抗、问题和麻烦,追求和平与发展仍然是这个时代不可阻挡的潮流,中国基于和平发展战略与道路,所提出的外交方案同时代潮流一致。以合作共赢为核心构建新型国际关系,不同于过去几百年来林林总总的国际关系理论,能够引导世界向着和平发展的方向演变。中方提出亚投行倡议与“一带一路”设想,一方面尽力满足亚洲基础设施与互联互通的巨大需求,另一方面推动地区各国加强交流和解。此外,俄罗斯“东向”政策和中方加快向西开放为两国发展战略对接创造历史性机遇,把中方的丝绸之路经济带建设同俄方的跨欧亚大陆通道建设以及加快远东地区开发对接起来,符

合双方的共同利益。中欧在创新、产能、投资等领域的战略对接正在向广度和深度发展。事实证明,中国把准了世界的脉。只有把准脉,才能开对药方。中国坚持把合作共赢理念体现到大国、周边、发展中国、多边等各方,体现到政治、经济、安全、文化等各领域,追求与各国的良性互动、互利共赢。这样的中国有魅力,令人难以抗拒。与此同时,因为把准了脉,中国倡议、理念和构想还对世界起到“刺激”作用,比如美日欧等发达经济体增加对非洲、亚洲等国家的投入。当然,由于国际政治错综复杂,各国利益千差万别,中国外交虽然初衷很好,对地区和世界利好,仍难免被一些国家误解甚至中伤。但毕竟时代不同了,这是一个需要合作共赢的世界。合作共赢是解决世界难题的良方。合作共赢符合时代潮流,这是中国外交战略自信的源泉。



本栏目主持人: 陈振凯



## “兰州号” 开行

7月5日,“兰州号”中亚国际货运班列首发仪式在兰州举行,满载着2000多吨“中国制造”的机电设备等产品的“兰州号”,从兰州新区火车站出发驶往哈萨克斯坦阿拉木图。

新华社记者 范培坤摄